



Выпуск № 38 ноябрь 2025 года

Призывная

В День единства будем рядом,
Будем вместе навсегда
Все народности России
В дальних селах, городах!
Вместе жить, работать, строить,
Сеять хлеб, растить детей,
Созидать, любить и спорить,
Охранять покой людей,
Предков чтить, дела их помнить,
Войн, конфликтов избегать,
Чтобы счастьем жизнь наполнить,
Чтоб под мирным небом спать!

Наталья Майданик

Российская семья

Живут в России разные
Народы с давних пор:
Одним тайга по нраву,
Другим степной простор.
У каждого народа
Язык свой и наряд,
Один черкеску носит,
Другой надел халат.
Один рыбак с рождения,
Другой оленевод,
Один кумыс готовит,
Другой готовит мед.
Одним милее осень,
Другим милей весна,
А Родина – Россия –
У нас у всех одна!

В. Степанов

**Что же такое 4 Ноября для русского народа?**

Праздник ДЕНЬ НАРОДНОГО ЕДИНСТВА – дань глубокого уважения к тем знаменательным страницам отечественной истории, когда патриотизм и гражданственность помогли нашему народу объединиться и защитить страну от захватчиков, преодолеть времена безвластия и укрепить Российское государство.

4 ноября – это день единства всех российских народов;

4 ноября – это день спасения России от самой большой опасности, которая когда – либо ей грозила;

4 ноября – это возрожденный праздник со своей историей;

4 ноября – это день реальных дел, а не сомнительных маршей.

4 ноября – это день памяти Казанской иконы Божией Матери.

4 ноября в России отмечается День народного единства. К празднику мы собрали подборку интересных фактов о разных регионах нашей страны. Каждый регион России – республика, край, область, как и каждый город, обладает уникальными особенностями, славится своими интересными культурными традициями, а порой и неслабо удивляет. В нашем материале мы собрали разные – неожиданные, любопытные и забавные – факты о нашей большой стране.

На Чукотке живёт один из самых малочисленных народов России – кереки (или анкалгакку, то есть «приморские жители»). Согласно переписи населения 2021 года к керекам себя отнесли 23 человека.

Какой регион России можно назвать самым «высоким»? Пожалуй, **Кабардино-Балкарскую Республику** – на её территории находится 7 из 10 высочайших вершин, которые надо покорить, чтобы получить почётное альпинистское звание «Снежный барс».

Какие мысли у вас возникают, когда вы слышите слово «верблюд»? Наверняка что-то связанное с пустыней, палиющим солнцем, богатым караваном... А есть ли в этом ассоциативном ряду **Челябинск**? Если нет, то зря, ведь именно на гербе и флаге Челябинска и области ещё с 1780-х гг. изображено это животное «в знак того, что в сей

город оных довольно с товарами приводят».

Вопрос на засыпку: откуда родом Колобок? В 2011 году «родиной» этого сказочного героя вызвалась быть Ульяновская область. По словам местных краеведов, в старину в Поволжье остатки теста называли «колебяткой».

В России есть множество интересных и необычных памятников. Например, в Екатеринбурге есть памятник клавиатуре, во Владимирской области – работающему студенту, в Белгородской – огурцу на вилке, в Краснодарском крае – коню в пальто, в Пермском крае – жуку-скарабею, в Республике Адыгее – туфельке Золушки, в Москве – сырку «Дружба».

Расскажем ещё немного о «самых-самых» местах России. **Посёлок Диксон** в Красноярском крае – самый северный населённый пункт, а самый южный город – **Дербент**. Самый молодой город страны – **Иннополис**, который находится рядом с Казанью, самый малонаселённый – **Верхоянск** (в Якутии), самый маленький по площади – **Чекалин** (Тульская область). А самым солнечным городом России является... нет, не Сочи, не Краснодар и не Астрахань, а **Улан-Удэ**! Вторую строчку рейтинга занимает тоже неожиданный город – **Хабаровск**.

В **Самаре** находится одна из самых длинных набережных в Европе. **Жигулёвские горы** – это настоящее природное чудо России, визитная карточка Самарской области. Им более 200 миллионов лет! **Тольятти** считается одним из самых солнечных в России: по статистике, безоблачное небо над городом можно наблюдать в среднем 285 дней в году.

В **Самарской области** есть необычные памятники, которые отличаются формой, сюжетом или историей установки. **Памятник отопительной батарее** у входа Самарской ГРЭС: массивный радиатор с бронзовой кошкой, уютно греющейся на нём. **«Бурлаки на Волге»**: бронзовая рама-мольберт, а фон естественный, поскольку между рамой и бурлаками просматривается настоящая Волга и небо. Паровоз, колёсный пароход и воздушный шар – **ансамбль «История транспорта»** в Тольятти.

Памятник Буратино в Самаре, герою знаменитой сказки Алексея Толстого «Золотой ключик», открыт рядом с усадьбой писателя. А известная песня Олега Митяева **«Возвращение в Тольятти»** уже более 20 лет встречает и провожает пассажиров на железнодорожном вокзале нашего города: «Ты видишь, приятель, вот это – Тольятти, вот это мой город, а здесь и любовь, и друзья».

Невероятное путешествие ...

Невероятное путешествие учеников 10-Б в «Галактике»

Впервые оказавшись на городской профильной смене «Инженерные классы» в МБУ школе «Образовательный центр «Галактика», я был приятно удивлён большим разнообразием досуга.

На открытии смены нам повязали отличительные галстуки. И следующим шагом было увлекательное путешествие по «Галактике».

Первый день был наполнен удивительными занятиями и новыми знаниями. Нас вовлекали в мир инженерии и технологий, а также знакомили с актуальными направлениями в этой сфере.

Программа первого дня была следующая.

Квиз от центра занятости «Назад в будущее» – проверили свои знания и узнали много нового!

Занятие «Беспилотные летательные аппараты в гражданском обороте» от ИНСТИТУТА НАПРАВО.РУ – обсуждали применение БПЛА в различных областях.

Мастер-класс «Идеальный конечный результат инженера-проектировщика» от ГЦИР – погружение в проектирование и его особенности.

Занятие «Инженерное проектирование в виртуальной среде» от ИНСТИТУТА НАПРАВО.РУ – освоение современных технологий проектирования.

Занятия по пилотированию БПЛА от образовательного центра «Галактика» – практические навыки управления беспилотниками.

Только в первый из трёх дней проходили занятия по пилотированию БПЛА от образовательного центра «Галактика», мы приобретали практические навыки управления беспилотниками. Мы с мало-мальским



успехом смогли полетать на небольших дронах на дистанционном управлении!

С нашим вожатым нам, кстати, очень повезло. Пряятная девушка, с которой невозможно не перекинуться словом, узнать, как идут дела. Вообще вожатые там хорошие.

Во второй день городской профильной смены "Инженерные классы" мы продолжили наше увлекательное путешествие в мир инженерии, и второй день оказался не менее насыщенным и интересным!

ГЦИР – Мастер-класс "От Python к Искусственному интеллекту". Это захватывающий мир программирования и искусственного интеллекта.

ОЦ Галактика – Лабораторная работа "Изучение движения бруска по наклонной плоскости". Научные эксперименты всегда вызывают восторг! В ходе ла-

бораторной работы изучали физические законы, наблюдали за движением бруска.

ОЦ Галактика – Мастер-класс "Путь к 100 баллам: Динамика в ЕГЭ". На этом мастер-классе мы получили полезные советы по подготовке к ЕГЭ по физике, изучая динамику.

ПВГУС – Мастер-класс "Дизайн-конструктор БАС.

Дизайн и разработка дронов в стиле коллаж". Нас научили создавать уникальные дизайны для дронов, используя техники коллажа. Это не только развитие креативности, но и возможность увидеть, как искусство и инженерия могут работать вместе.

Третий день мы начали с профориентационной игры от АО АвтоВАЗ, где участники смогли проявить свои навыки и креативность. А также, нам провели лекцию-беседу с вице-президентом гонки дронов Самарской области, представителем ООО "Транспорт будущего" – Джалиловым Арсеном Алимовичем. Он говорил о будущих технологиях и возможностях для молодых инженеров.

Если говорить честно, без рутине не обошлось. Обычные школьные уроки там тоже есть. Например, лабораторная работа по физике. Но когда ты в компании своих друзей, на каждом из которых отличительный солнечно-жёлтый галстук, а у тебя в руках камера телефона – всё становится на места.

После закрытия смены нам вручили сертификат участника городской профильной смены. Все довольны, счастливы, и... с призами от АвтоВаза.

Ревтов Андрей, 10 – Б



Наши достижения



19 сентября в Казани прошли всероссийские личные соревнования по фехтованию на саблях среди юношей и девушек до 15 лет. Эти старты являются частью отбора к Первенству России по фехтованию, которое состоится в июне 2026 года в Тольятти.

Кристина Кристина, ученица 9-Г класса, и Мантрова Вера, ученица 8-А класса, принимали в них участие. Кристина заняла первое место, а Вера – второе. Девочки довольны своими результатами.

Фехтованием обе занимаются вот уже несколько лет. Это уникальный вид спорта, потому что в основе лежит не только физическая сила, но еще смекалка, сноровка и ум. В ноябре планируются сорев-

нования в Москве на призы Яны Егорян, где спортсменки обязательно примут участие.

Вера признается: «Я люблю фехтование за остроту ощущений. Фехтование учит дисциплине, ловкости, решительности, выдержке, целеустремленности, настойчивости, скорости реакции, умению уважать соперника, принимать решения в кратчайшие сроки.

Каждый бой – это маленькая история: с завязкой, конфликтом и финалом длиной в один удар. И самое интересное – концовку пишешь ты сам. Фехтование – это не просто спорт. Это шахматы на скорости удара. Когда каждое движение – либо блестящая комбинация, либо ошибка длиной в миллисекунду. Это не просто спорт, это диалог клинков, игра ума и способ держать себя в форме и в тонусе. Каждая тренировка – это маленький шагок к успеху».

Желаем спортсменкам огромных успехов и больших побед!



Каждый год в нашей стране в несколько этапов проходит Всероссийский конкурс сочинений, и наши лицеисты всегда принимают в нем участие. В этом году в муниципальном этапе два человека стали победителями.



Поздравляем Дерябину Дарью (7-А), Черемушкину Арину (6-Г), и их учителей – Глухову Светлану Николаевну и Емелину Татьяну Сергеевну!

Предлагаем вам отрывок из сочинения Дерябиной Дарьи.

«Только что я начала делать подарок папе на День Отца – плакат с его фотографиями. И задалась вопросом: «Почему такой замечательный праздник учредили только в 2021 году?». День Матери начали отмечать в России с 1998 года, День Бабушек и Дедушек с 2009, а День Отца только с 2021? Ведь быть папой ничуть не легче, чем мамой!»

Поискав в интернете факты про этот праздник, я узнала, что, когда проводили опрос о важности Дня Отца, оказалось, что 55% респондентов считали, что День Отца должен стать официальным праздником, а 38% не поддержали эту идею. А когда я узнала, что из противников этой задумки целых 15% говорили, что отцы не достойны праздника, пришла в ужас! Лично для меня, папа – это супер-герой, такой же сильный, справедливый, надёжный, готовый всегда прийти на помощь всей нашей семье!

И сегодня мне в голову пришла мысль. На Земле очень много детей без отцов. Мне так жалко этих мальчиков и девочек. Ведь если не отец, то кто научит их пилить дрова и забивать гвозди?! Кто посадит их за руль и покажет, как переключать передачи?! С кем они сделают уроки, когда мама занята?! Как же я сочувствую людям, которые растут, не зная отцовской любви.

В нашей семье папа всегда встает самый первый, а по выходным он вместе со мной и моим братом Ярославом печёт пирог или готовит сырники. Мой папа научил меня кататься на велосипеде, разводить костёр, плавать и много еще чему. И за всё это завтра я хочу сказать ему «спасибо»!

Я, Ярослав и мама поздравили нашего папу с праздником. Он очень обрадовался и сказал, что не стоило нам так утруждаться. Мне стало даже немного обидно. В смысле «не стоило утруждаться», папа это заслужил. Он так много сделал для нас, так много ему научил. Но обижаться я не стала. Ладно уж, папе сегодня можно всё!

Сегодня весь день мы посвятили папе. Были с ним и старались не расстраивать. И я ещё раз убедилась, что не зря этот праздник сделали официальным в России.

Отцы – это главные герои в жизни своих детей, и они заслуживают отдельного праздника!

Папа, я тебя очень люблю!»

Интересный отдых



На осенних каникулах мы с нашей Светланой Викторовной провели незабываемые 5 дней в Санкт-Петербурге.

Этот город удивил нас своим величием, историей и множеством интересных мест, которые мы успели посетить.

Одними из самых запоминающихся мест стали:

Музей теней. Здесь мы погрузились в мир иллюзий и магии. Каждый экспонат был настоящим произведением искусства, и нам удалось не только насладиться зрелищем, но и поучаствовать в интерактивных выставках.

Музей эмоций. Это место заставило нас задуматься о том, как важно выражать свои чувства. Мы прошли через разные залы, где каждый экспонат вызывал определённые эмоции – от радости до грусти. Особенно запомнился зал с зеркалами, где мы

могли увидеть себя с разных сторон и поразмышлять о своих чувствах.

Анатомический Эрмитаж. Это место удивило нас своей необычностью и научным подходом к изучению человеческого тела. Мы узнали много нового о анатомии и физиологии, увидели настоящие анатомические модели, которые созданы были из настоящих людей. Это было очень познавательно и интересно!

Гранд-Макет.

Это невероятный миниатюрный мир, где были представлены

различные уголки России. Мы провели здесь много времени, рассматривая каждую деталь и восхищаясь мастерством создателей. Гранд-Макет поразил нас своим масштабом и вниманием к деталям – от мельчайших домиков до движущихся поездов и автомобилей.

В завершение нашей поездки мы также успели прогуляться по Невскому проспекту, покататься на двухпалубном теплоходе с выходом в Финский залив, насладиться атмосферой города и попробовать местные угощения. Каждый день был наполнен открытиями и положительными эмоциями.

— Эта поездка оставила у нас множество приятных воспоминаний!
Сazonova Арина, 11-Б



Поездка в «Русскую слободу»

26 октября учащиеся 5-х классов вместе с классными руководителями посетили Русскую слободу в Самаре.

Погода была по-осеннему капризная: шел дождь, дул пронизывающий ветер. Настроение не очень. Но вот мы приехали, нас очень тепло и радушно встретил хозяин слободы в народном костюме.

Мы сразу же окунулись в эпоху древней Руси.

Все побывали в настоящей древнерусской кузнице, примерили доспехи и оружие русских воинов. А еще попробовали себя в роли кузнеца: работали специальным молотом по наковальне.



Затем мы переместились в избу, где узнали много интересного о традициях и быте крестьян, образе жизни наших предков, впервые увидели предметы быта.

В слободе имеется просторная, деревянная конюшня, в ней четыре лошади и пони. Все лошади добрые и спокойные, нам всем удалось покататься на них. А потом мы все кормили лошадей яблоками,

которые животные брали прямо из рук. Есть там коzy, гуси, куры, индейки и кролики. Их можно было покормить и фотографировать.

В конце экскурсии нас угостили травяным чаем на родниковой воде из русского самовара с баранками и вкусными конфетами!

На память о слободе многие купили сувениры, которые изготавливаются здесь, в гончарной мастерской.

Обратно мы ехали под впечатлением от экскурсии, с хорошим настроением. Всем очень понравилась интересная и познавательная поездка, которая нас познакомила с живой историей!

Учащиеся 5-В класса

